

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ «СЫНЫ ОТЕЧЕСТВА»

Этот выпуск посвящен патриотам нашей страны, с честью выполнившим свой воинский и гражданский долг в годы Великой Отечественной войны и людям неравнодушным к памяти погибших и пропавших без вести при защите Отечества и захороненных в безымянных могилах.

• Печатный орган МБОУ ООШ №9 • Выпуск №1 • Декабрь 2014г •

РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ



Потерпев поражение под Москвой зимой 1941 года, где был развеян миф о непобедимости фашистской армии, германское командование решило взять реванш летом 1942 года. Согласно планам операции «Блау» немцы намеривались прорвать оборону Брянского фронта с целью отрезать Москву с юга от важных экономических регионов страны. Значительные силы немцев сосредоточились на одном направлении против 13-й армии, на участке шириной 75 км. Центром обороны нашей армии как раз оказался Ливенский район. Однако разведка вовремя предупредила о планах противника. У немцев к тому времени было тройное превосходство в пехоте и шестикратное в танках. Фашисты начали наступление 28 июня, южнее города Ливны. В 3 часа ночи земля содрогнулась от мощных залпов немецкой артиллерии, 40 минут длилась артподготовка, затем поднялись в воздух сотни вражеских самолетов, под их прикрытием пошли в атаку танки, поддерживаемые пехотой. Натиск наступления был настолько силен, что наши войска дрогнули и в первый момент даже растерялись. Ставка очень оперативно приняла меры по усилению Брянского фронта. В то же время Сталин издает трагически знаменитый приказ № 227: «Ни шагу назад», согласно

которому отступление запрещается, но все и так понимали, что отступать некуда.

Благодаря танкистам М.Е. Катукова Красной Армии удалось переломить немецкое наступление и спасти положение. Командир 49-й танковой бригады полковник Д.Е. Черниенко по приказу Катукова блистательно выполнил задачу по окружению и разгрому противника. Путем фланговых ударов он отрезал немцам пути отхода за р. Кшень и полностью уничтожил мотополк врага. Под руководством командира майора Землякова семь его танков вступили в 2-часовой бой с тридцатью танками противника, в результате которого танкистам удалось поджечь 17 вражеских танков. Ожесточенные бои за Ливны продолжались почти две недели до 11 июля 1942 года. Эти бои поставили перед вражескими полчищами «Ливенский щит».



Такое оперативно - тактическое название дал доктор военно-исторических наук, ветеран Великой Отечественной войны, участник описываемых событий профессор Н.Ф. Кузмин целой системе оборонительных операций, создавших мощный заслон на пути передвижения немецких войск. О «Ливенский щит» окончательно разбились мечты Гитлера об овладении городом Ливны, а затем и Москвой, надежды на операцию «Блау» провалились.

Летняя компания 1942 г. Закончилась для немецкой армии тяжелым поражением. По мнению создателя танковых армий и немецкого стратега Гудериана, с этого времени немецкие войска на востоке наступать перестали.

В память о кровопролитных боях на ливенской земле в 1985 году на трассе Орел –

Тамбов в 15 км от г. Ливны в сторону Орла был насыпан восьмиметровый Курган Славы. В 1997 г. у д. Жерновка поставлен танк. На его постаменте, на чугунной плите отлиты слова «Вечная память воинам, погибшим в операции «Ливенский щит» в июле 1942года».

И ПОМНИТ МИР СПАСЕННЫЙ



Военно-поисковый отряд «Ливенский щит» был создан в 25 июня 2012 года. Название свое позаимствовал у одноименной военной операции времен Великой Отечественной войны. Руководит отрядом Андрей Николаевич Аверкиев. До того как зарегистрировать общественную организацию, поисковики были членами военно-патриотического клуба «Ливенский рубеж». Но, оказалось, проводимые этим клубом поисковые мероприятия были не санкционированы. Поэтому из «Ливенского рубежа» выделились 13 человек с целью образовать отряд поисковиков.

Администрация города выделила бойцам удобное помещение в центре города. На сегодняшний день отряд состоит из 12 бойцов. В обыденной жизни профессии большинства бойцов отряда далеки от военной романтики: водители, спасатель, охранник, пенсионер, составитель на железной дороге и т.д.

Работа отряда регламентируется «Уставом местной общественной организации «Ливенский военно-поисковый отряд «Ливенский щит»».

Основные направления деятельности отряда: военно-патриотическое воспитание молодежи, поиск, установление личности и торжественное перезахоронение с воинскими почестями останков бойцов Советской армии,

погибших при освобождении орловской области от немецких захватчиков, пополнение экспозициями музея. «Ливенский щит» активно сотрудничает с другими отрядами, ведет работу с архивами и местным населением в поисках информации о неизвестных ранее воинских захоронениях. Отряд пользуется поддержкой района и города, Ливенским советом ветеранов.

На счету отряда — раскопки солдатских и братских могил, перезахоронения не только в Ливенском районе, но и в других районах Орловской и Липецкой областей. Поисковая работа – это не только романтика поиска, но и тяжелый, рутинный труд. Поиском солдатских заброшенных захоронений, работой с архивами, включая архивы Подольска, установление имен по найденным вещдокам в Ливнах занимаются серьезные люди. Среди них полковник запаса, заместитель командира отряда «Ливенский щит» Сергей Александрович Кошелев, воин - афганец Виктор Владимирович Дорохов, Валерий Алексеевич Могилевцев, начальник разведки поискового отряда Александр Евгеньевич Ситников. И не только они. К ним время от времени подтягиваются те, кому интересна тема войны в Ливенском районе, равнодушные к истории нашего Отечества люди.



Таблица 1.

Результаты поисковой работы отряда «Ливенский щит» за три года

Вахта Памяти	Район работы военно-поискового отряда «Ливенский щит»	Количество обнаруженных и перезахороненных Советских воинов.
2012 года	Село Огрызково Ливенского района, район высоты «Огурец» Воловского района, село Норовка Ливенского района, село Фошня Колпнянского района, урочище Горелая Будка, вблизи села Коротыш Ливенского района	Ливенским отрядом - 110 бойцов. В Орловской области 1070 солдат. Установлены имена 25 воинов.
2013 года	Деревня Жерновка Ливенского района, село Росстани Ливенского района	Ливенским отрядом - 15 бойцов. В Орловской области 531 солдат. Установлены имена 21 воинов.
2014 года	г. Болхов, пос.Верховье	Ливенским отрядом 49 бойцов

Эта работа очень важна. Но зачастую голой инициативы поисковиков мало, необходима материальная поддержка проведения поисковых мероприятий, которая включает, естественно, транспортные расходы, закупку инвентаря для проведения таких работ и прочие затраты, которые ложатся на плечи самих бойцов отряда.

Часто, общаясь с людьми, поисковикам задают вопрос: «Зачем вы занимаетесь поиском, раскапываете могилы, перезахораниваете?» Кому это надо? Лежат, мол, себе в земле, да пусть и лежат. И каждый раз приходится объяснять, что безымянный солдат должен быть предан земле по русскому обычаю, по возможности, надо найти его имя.

ПОДВИГАМ СТАРШИХ БУДЕМ ВЕРНЫ

Первое знакомство мое с бойцами отряда состоялось при посещении музея «Ливенский щит» накануне дня Победы, куда мы отправились с одноклассниками на экскурсию. С первых минут появления в музее Кошелев Сергей Александрович заворожил нас рассказом об разнообразных экспонатах экспозиции музея. Мы – мальчики с интересом рассматривали пробитые пулями каски, искореженное взрывами оружие, девочки пытались прочесть сквозь бурые капли крови, пожелтевшие от времени документы и письма. Экскурсовод, представляя нам очередную экспозицию, сказал, что все экспонаты, которыми располагает музей, были найдены на местах сражений во время работы поискового отряда «Ливенский щит».

Сразу же у меня возникло много вопросов:

- Что такое «Ливенский щит»?
- Как осуществляют поиск погибших солдат?
- Кто эти люди, которые занимаются таким трудным и важным делом?
- Можно ли нам подросткам тоже работать в отряде?

Я начал робко задавать свои вопросы, надеясь получить интересующую меня информацию. А Сергей Александрович, точно предвидя мой последний вопрос, сказал: «Ребята, приходите в наш отряд и сами

увидите, что, да как». Не на что не рассчитывая, я и еще двое моих одноклассников оставили свои координаты.

Через месяц после посещения музея «Ливенский щит» нам позвонили и пригласили на первое «боевое крещение». Этот день в моей памяти останется навсегда. 25 июня 2014 года



около 11 часов отряд в составе 7 человек выехал в село Смагино. Путь не занял много времени. И вот мы уже на окраине села у проселочной дороги. Нас встретили две местные жительницы преклонного возраста и маленький мальчик (внук одной из женщин). Приблизившись поближе, я увидел три небольших холма поросшие густой травой. Женщины, указывая на безвестные могилы, рассказали о том, что в них похоронены пять советских воинов. Тут же отряд приступил к

работе: освободили холмы от травы, разбившись на 3 группы по два человека, начали раскопки. Я работал в паре с Литвиненко Александром Сергеевичем. Работа спорилась и вот мы уже на глубине более одного метра. Копать начинаем осторожно, появились первые человеческие останки. Мы с напарником извлекли останки одного солдата. В двух других могилах – еще останки четырех солдат. Узнаю одно из правил, поисковики считают количество убитых по черепам и берцовым костям. Очищаем останки от почвы и складываем в специальные пакеты, загружаем в машину. Вместе с останками были обнаружены предметы армейского быта, личные вещи солдат. Время в работе пролетело незаметно, все устали, но на лицах взрослых людей удовлетворение – выезд оказался не напрасным. С удовольствием бойцы «уминают» то ли обед, то ли ужин, приготовленный на костре седьмым участником нашего отряда. Работа выполнена, возвращаемся в Ливны.

С этого дня я участвую в работе отряда, но мне дали три месяца испытательный срок и только потом меня зачислили полноправным бойцом в поисковый отряд. В отряде дисциплина и строгие требования к бойцам: каждый поисковик перед выходом к месту работ обязан заполнить бланк – обязательство. В нем он указывает, что добровольно изъявляет желание принять участие в проведении полевых поисковых работ. Далее он ставит подпись под пятью пунктами: «действовать в соответствии с законодательством», «строго соблюдать меры техники безопасности», «принимать все необходимые меры по предотвращению фактов мародерства», «не допускать присвоение боевых реликвий, оружия, боеприпасов», «бережно относиться к вверенному имуществу». За сезон 2014 года вместе с отрядом было произведено 8 выездов.

Особое чувство переполняло меня при торжественном перезахоронении останков советских воинов в братскую могилу на мемориале в д. Жерновка 19 сентября 2014 года. Волнительно это было может еще и потому, что мой дед Назаров Андрей Григорьевич 1913 года рождения, родился именно в этой деревне, здесь окончил 4 класса, был призван и отслужил в рядах Советской Армии, а 22 июня пошел добровольцем на

фронт. Дед был пулеметчиком, попал в окружение, вместе со своей дивизией они прорвали окружение, и перешли в наступление. Дед вернулся с войны, работал в хозяйстве, но встретиться нам не посчастливилось (я родился после его смерти).



Останки бойцов перезахоронили со всеми воинскими почестями и по христианским традициям. Сначала был митинг, где выступали ветераны войны, представители администрации и другие приглашенные. Священнослужители отслужили панихиду. Почетное право придать земле останки советских воинов предложили поисковикам нашего отряда. В момент опускания гробов с останками воины склонили знамена. Троекратными залпами орудий ознаменовался этот момент. По старой русской традиции каждый из присутствующих бросил горсть земли в могилу. Завершилось мероприятие возложением цветов у братского захоронения. Бойцы отряда «Ливенский щит» серьезные и состоявшиеся в жизни люди, для которых патриотизм, верность и преданность делу, гражданский долг – это не пустые слова. Мне есть чему у них поучиться. Я самый младший в отряде, поэтому взрослые несколько опекают меня и называют меня сыном полка.

*Вы говорите мне: «Зачем искать?»
Давно исчезли те, кто здесь убиты,
Ушли и те, что их могли бы ждать
И все они давным-давно забыты.
Не знаю я, смогу ль вам доказать,
Но думаю, что вы не правы.
Пусть некому уже солдата ждать,
Но он солдат и сын своей державы.
Он долг свой вытолкнул и вправду ждет,
Что Родина солдата не забудет.
Что будет каждого пропавшего искать
И помнить каждого во веки будет.*

Г.И. Гарибян.